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Kalendář
Baškohrátky 2014
přehrada Baška
10.00 hodin

Myslivecké hody 
Myslivecká chata
11.00 hodin

GulášFest 2014 
přehrada, areál kempu
14.00 hodin

Pouť v Hodoňovicích 
před hostincem 
U Čendy

Vinobraní 
Hostinec U Čendy
19.00 hodin

Pouť v Bašce 
parkoviště pod přehra-
dou

Westernové léto pro děti
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Westernové léto pro děti proběhlo 19. 7. 2014 
od 15.00h na hřišti u ZŠ v Bašce za velmi tep-
lého počasí.

Pro děti byla připravena spousta atrakcí např. 
střelba ze vzduchovky, jízda na koních, rýžo-
vání zlata atd. Proběhla i prohlídka hasící tech-
niky, kterou máme zde na hasičské zbrojnici. 
Děti byly velmi zvídavé, co se kde v hasičském 
autě ukrývá. Naši mladí hasiči předvedli požár-
ní útok, který se jim jako vždy výborně povedl. 
I rodiče se zapojili v soutěžení, a to „o nejlepší 
Bašťanskou buchtu“ a požární útok rodičů. Pro 

návštěvníky Westernového léta bylo připrave-
no i občerstvení. Děti i rodiče se sešly v tak tep-
lém počasí v hojném počtu, dorazili i návštěv-
níci místního kempu a byli mile překvapeni, že 
v obci přes léto jsou konány akce pro děti.

Tímto bych chtěl poděkovat všem členům 
SDH, kteří se na akci podíleli, především na-
šim sponzorům, bez kterých by se tato akce 
neuskutečnila.

Jiří Skopálek, 
hasič SDH Baška

z kultury
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35. zasedání Zastupitelstva Obce Baška, 
proběhlo 19. 06. 2014 ve velké zasedací 
místnosti OÚ Baška

Bylo projednáno:
rozpočtové opatření č. 3 rozpočtu pro ¬¬
rok 2014 – rozpočet se navyšuje o 
94  700,- Kč, a to o přijatou dotaci na 
volby a finanční dar na úhradu nákladů 
za poskytování služeb soc. péče v zaří-
zení Domov pro seniory pro p. Šimíko-
vou
závěrečný účet obce Baška za rok 2013 ¬¬
– přezkoumání provedl Krajský úřad 
Moravskoslezského kraje a nebyly zjiš-
těny chyby a nedostatky
účetní závěrka za rok 2013, byla schvá-¬¬
lena bez výhrad

kanalizace Baška, byl uzavřen Dodatek ¬¬
č.3 ke smlouvě č. 08016931 o poskyt-
nutí podpory ze Státního fondu život-
ního prostředí ČR, jehož předmětem je 
změna původního termínu 20. 06. 2014 
na termín do 20. 12. 2014 a kolauda-
ce stavby z původního termínu 20. 03. 
2014 na termín 20. 10. 2014
energetické úspory budovy OÚ Baška, ¬¬
byla uzavřená smlouva o poskytnutí 
podpory ze Státního fondu životního 
prostředí ČR ve výši 2 046 701, 40 Kč. 
Zároveň byla uzavřená zástavní smlou-
va mezi Obcí Baška a Státním fondem 
životního prostředí ČR
směnná smlouva kanalizačních stok ¬¬
mezi Obcí Baška a SmVaK Ostrava a.s.
směny a prodeje pozemků¬¬
obecně závazná vyhláška o konzumaci ¬¬
alkoholických nápojů na veřejných pro-

stranstvích. Seznam lokalit, na které se 
vztahuje zákaz požívání alkoholických 
nápojů: dětská hřiště, sportoviště, auto-
busové a vlakové zastávky, areály škol 
v okolí a jejich bezprostřední okolí, ve-
řejná prostranství specifikovaná parcel-
ním číslem pozemku

V neděli 7. září 2014 proběhne 
pouť v Hodoňovicích.

Mše svatá v  kapli Panny Marie bude 
sloužena v 9.00 hodin.

Možno navštívit  pouťové atrakce a  ko-
lotoče na prostranství před hostincem U 
Čendy.

V neděli 28. září 2014 slavíme 
pouť v Bašce.

Poutní mše svaté budou celebrová-
ny v  kostele sv. Václava v  8.00 hodin a 
v 10.00 hodin.

Kolotoče a jiné pouťové atrakce budou 
pro vás připraveny na prostranství parko-
viště pod přehradou Baška.

Výpis z 35. zasedání Zastupitelstva obce

Nenechte si ujít poutě v obci

z radnice

z kultury
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Západní a střední Evropa zažila za po-
sledních sedmdesát let v  historii starého 
kontinentu něco nevídaného – mír! Čes-
koslovensko a následně i Slovenská repub-
lika měly výsadu patřit k  této šťastnější 
části světa. Možná to bylo tím, že dost lidí 
se nejen dívalo, ale proti zlu i cosi dělalo. 
Zvykli jsme si, my – západní Evropané, 
Češi i Slováci, na všechny pohodlné výho-
dy mírového života. A jako každé pohodlí 
i toto ukolébalo naši pozornost k  těm, co 
by mohli páchat zlo. To přichází plíživě a 
využívá všechny možné kličky a taktiky. I 
na počátku 21. století by se snadno moh-
lo stát, že ho nedokážeme včas rozpoznat. 
Právě proto je třeba připomínat boj za svo-
bodu i válečné události a všechny ty, kteří 
svůj život obětovali.

Na sklonku srpna čtyřiačtyřicátého roku 
se nad Moravsko-slovenským pomezím 
odehrál jeden z  mnoha válečných střetů. 
Na jedné straně stáli letci německé Luft-
waffe, na straně druhé američtí letci, ve-
směs mladíci ve věku kolem dvaceti let. 
V letecké bitvě bylo sestřeleno deset ame-
rických bombardérů a zahynulo přitom 
čtyřicet jeden americký letec.

Právě jim i všem statečným Čechům, 
Moravanům a Slovákům, kteří nasadili i 
obětovali své životy v boji proti zlu, jsou 
každoročně věnovány vzpomínkové akce.

Historický kontext
V létě 1944 plynula válka v Evropě i Ti-

chomoří do své závěrečné fáze. Spojenci 
se vylodili v Normandii i na jihu Francie, 
Britové i Američané přesunuli své letecké 
základny do jižní Itálie. Dosah bombar-
dovacích letounů 15. americké letecké ar-
mády se zvýšil, a tak se cílem náletů staly, 
mimo jiné, oblasti ve Slezsku a v protekto-
rátu Čechy a Morava.

Ve druhé polovině roku 1944, kdy byla 
výroba pohonných hmot značně omezena 
(díky spojeneckým náletům), měli spojen-
ci jasný cíl – ničení dopravních tras a in-
frastruktury, po nichž Němci dopravovali 
materiál a jednotky na východní i západní 
frontu. V srpnu 1944 se zvýšil počet letec-
kých operací a nad naším územím probí-
haly časté střety mezi americkými a ně-
meckými letci, které vyvrcholily 29. srpna 
Leteckou bitvou nad Bílými Karpaty. 
(27.  srpna 1944 našel jeden z  průzkum-
ných amerických letounů na nádraží v Mo-
ravské Ostravě stovky vagónů s vojenským 
materiálem a velké množství cisteren na 

pohonné hmoty).
29. srpna 1944 se ráno z italských letišť 

vydalo kolem šesti set bombardovacích le-
tounů typu B-17 a B-24 a stíhacích letounů 
typu P-51 a P-38 směrem na Ostravsko. 
V  průběhu letu však nedokázalo 5. bom-
bardovací křídlo udržet nacvičenou forma-
ci a 20. peruť z 2. bombardovací skupiny 
se opozdila a toto zaváhání amerických 
letců využila německá strana a na skupinu 
devíti strojů zaútočilo šedesát pět němec-
kých stíhacích letounů Messerschmitt Bf 
109 a dvacet čtyři Focke – Wulfů Fw 190.

V nerovné bitvě bylo postupně zničeno 
osm amerických bombardérů, které se zří-
tily poblíž slovenské obce Nová Bošáca a 
na Moravě mj. i u Metylovic. Ze sta členů 
posádek zničených bombardérů jich čtyři-

cet jedna zahynula, padesát pět upadlo do 
německého zajetí, tři se dostali na Sloven-
sko a odsud později do Itálie. Jednoho let-
ce ukrývala česká rodina do konce války. 
Mrtví letci byli pohřbeni na několika hřbi-
tovech, jeden z nich i v Palkovicích. Těla 
všech letců byla v roce 1946 exhumována 
a převezena na hřbitovy v USA a západní 
Evropě.

Toto jsou zápisky jen z jedné velké bitvy 
nad naším regionem. Nezapomeňme pro-
to, že lidé, kteří zde zemřeli, bojovali za 
náš život v míru.

 Dajana Zápalková 
zdroj: infoleták  

Letecká bitva nad Bílými Karpaty

I náš region byl součástí ...
z historie
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FRANTIŠEK GAJOVSKÝ 
(*1945)

- pochází z (Malé) Bašky, kam chodil i 
do základní školy, od 70. let žije na Slo-
vácku v Horňácké Louce. 

Již od šesté třídy se věnuje amatérské 
fotografii, do které jej v  janovické škole 
zasvětil ve fotografickém kroužku kantor 
Josef Hrček. Této zálibě se věnuje až do 
dnešních dní. 

Silné citové vnímání a láska k horňácké-
mu regionu jsou součástí jeho fotografické-
ho projevu. Svým objektivem soustřeďuje 
pozornost především na folklórní lidové 
motivy. Za obdiv stojí zejména mnohdy 
citlivé detaily nejen lidového oděvu, ale 
také zachycování zajímavých situací a po-
střehů z dění kolem sebe. 

Již v  šedesátých létech přispíval repor-
tážními fotografiemi do tisku a časopisů. 
V sedmdesátých létech navštěvoval v Brně 
školu výtvarné fotografie. Ve Velké nad 
Veličkou byl v  tu dobu členem skupiny 
fotografů Horňácka a zúčastňoval se jak 
místních tak i celostátních soutěží.

Každoročně nechybí na výstavní fotogra-
fické soutěže „Futrál“. Nutno podotknout, 
že se v roce 2012 Františkovi Gajovskému 
podařilo na této soutěži získat nejvyšší 
cenu jak diváků, tak i poroty. U příležitostí 
letošních Horňáckých slavností měl svoji 
autorskou výstavu.

Dnes by se dalo říci, že se pan Gajovský 
věnuje do jisté míry reportážní fotografii, 
kdy svým fotoaparátem zaznamenává udá-
losti z oblasti lidové kultury nejen na Hor-
ňácku, ale i v celém moravském Slovácku, 
jakož i za hranicemi tohoto regionu. Svými 
krásnými, byť amatérskými fotografiemi, 
přispívá také do regionálního periodika 
„Krajem sv. Antonínka“, kde je i redakto-

rem. Jeho fotoreportáže z  dění v regionu 
můžete vidět i na webových stránkách obcí 
Horňácka. Fotografie z jeho bohatého ar-
chivu naleznete i v mnoha knižních pub-
likacích o Horňácku, které vyšly v posled-
ních létech. 

Fotografuje nejen pro své potěšení, ale 
pro zaznamenání okamžiku, který je již po 
stisknutí spouště neopakovatelnou historií 
a čas ukáže jeho hodnotu.

Vyznání Františka Gajovského: „Mám 
rád Horňácko, ale miluji svůj rodný kraj - 
Beskydy. S potěšením jezdím do tohoto ma-
lebného kraje, každoročně se setkávám se 
svými spolužáky v  restauraci Bašťanka.“ 
Tato slova bašského rodáka snad mluví za 
vše.

 Ing. Jaroslav Mikeska

I my přejeme panu Františku Gajovské-
mu hodně ostrých fotografických záběrů, 
ať mu jeho koníček přináší jen radost a po-
těšení. V rodišti pod Beskydami ať nachází 
stále své kamarády z dětství, ale i motivy 
pro své fotografie.

 Redakce Zpravodaje OÚ Baška

Znáte svého rodáka?
ze společnosti
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Dne 11. 9. 2014 v 17.00h bude vernisá-
ží zahájena tradiční přehlídka výtvarných 
prací jak profesionálních, tak i amatér-
ských výtvarníků našeho regionu. FM SA-
LON 2014 pořádá V-klub výtvarníků Frý-
decko – Místecka spolu s Muzeem Beskyd 
ve všech místnostech galerie Frýdeckého 
zámku.

FM SALON je v poslední době pořádán 
vždy po třech letech. Od roku 1990 je táto 
výstava již v pořadí dvanáctou. Pozvánku 
obdrželo přes 80 výtvarníků a očekáváme 
jejich vysokou účast. Při předpokládaném 
odevzdání max. tří děl na autora, bude ex-
pozice obsahovat přes 200 prací. Jedná se 
o nesmírně populární akci, která se těší vy-
sokému zájmu představitelů kraje a města 
a kulturní veřejnosti.  Poslední, 11. ročník 
FM SALONU 2011 shlédlo přes 5 000 ná-
vštěvníků.

Výstava bude ke shlédnutí do 
26. 10. 2014. Díla, jenž autoři přihlásí do 
závěrečné aukce, budou dražena na závě-
rečném večeru dne 28. 10. 2014 v Rytíř-
ském sále Frýdeckého zámku.

Za výtvarníky z Bašky se zatím přihlásili 
Bedřich Šimoňák a Alexander Mosio.

Alexander Mosio si dovoluje informovat 
příznivce výtvarného umění z Bašky, že 
dne 4. 9. 2014 v Galerii Tünklův Dvorec v 
Zábřehu na Moravě v 18:00 proběhne ver-
nisáž jeho aotorské výstavy. Výstava bude 
v této galerii ke shlédnutí do 30. 9. 2014. 
Jste srdečně zváni.

Jiří Javorek 
starosta V-klubu výtvarníků 

Frýdecko - Místecka

28. července tomu bylo přesně sto let, 
kdy začal jeden z největších válečných kon-
fliktů lidstva, když v Sarajevu 28. 6. 1914 
byl spáchán atentát na arcivévodu a násle-
dovníka rakousko-uherského trůnu Fran-
tiška Ferdinanda d´Este, což postačilo jako 
záminka k válce. Rakousko-Uhersko tedy 
vypovědělo válku Srbsku, tím započala 
1. sv. válka, která změnila tvář Evropy. 

Této války se zúčastnili i občané z naší 
obce, a to jak z Baš-
ky, Kunčiček u Baš-
ky tak i z Hodoňovic. 
Válka se dotýkala ale 
celé obce. Do Hodo-
ňovic přicházeli za 
války vojáci a podle 
nařízení rakouské 
vrchnosti rekvírovali 
(zabírali, vymáhali 
v období nouze) růz-
né zboží. Tak byly 
zabrány z kaple dva 
zvony a vojáci odvá-
želi zejména potravi-
ny..

Hodoňovičtí obča-
né, kteří se z  bojišť 
1.  světové války ne-
vrátili:

Kupča Josef - rol-
ník, Pokluda Vincenc 

- slévač, Langer Pavel - horník, Tomášek 
Jan – dělník, Holub František - horník, Ba-
ran František - domkář, Velička Leopold - 
kovář, Tomášek Josef - zámečník, Chrápek 
Karek - domkář, Juřica Josef - dělník, Kul-
hánek Josef - chalupník a Vančura Franti-
šek - dělník. Mezi padlými bylo 8 ženatých 
a 4 svobodní muži, zůstalo 8 vdov a 13 si-
rotků.

V neděli 27. července 2014 v kostele 
Panny Marie v Hodoňovicích, tedy sto let 
od vypuknutí 1.světové války, byla mše 

svatá obětována za všechny padlé hrdi-
ny a jejich rodiny. Po mši svaté se farníci 
přemístili do centra obce k pomníku svě-
tových válek, kde modlitbou a položením 
květin uctili jejich památku.

text a foto: Adam Pavlas 
zdroj: www.baska.cz

Výtvarníci z Bašky Vás zvou na výstavy

První světová válka začala před sto lety

z kultury

z historie
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V polovině června jste měli možnost 
v obecním kalendáři vidět fotografii ze křtu 
zástavy Kunčiček u Bašky, konaného u 
příležitosti oslav 825 let založení obce. 
Následující půlrok byla zástava vyvěšena 
v hostinci „Na hřišti“. Během silvestrov-
ského pochodu pak průvod přenesl zástavu 
do hostince „U mlýna“, kde byla k vidění 
až do konce června. 

Půlroční tradice byla zachována a 28. 
června 2014 došlo k předání zástavy z 
rukou pana hostinského Mirka Vánského 
do rukou hlavního organizátora akce pana 
Václava Prachaře. Tímto bychom rádi po-
děkovali panu hostinskému za věnovanou 
péči o svěřenou zástavu. Hlavní organizá-
tor poté na koni převezl, za nemalé účasti 
občanů a přátel Kunčiček u Bašky, zástavu 
do hostince „Na hřišti“. Po předání zásta-
vy přítomnému hostinskému panu Pepovi 
Krkoškovi proběhla malá oslava spojená 
se smažením vaječiny a degustací spon-
zorského daru od pana hostinského Edy 
Stanczaka. Více jak 120 vajíček zajistilo, 
že si všichni přítomní pochutnali na výbor-
né vaječině. Přátelské posezení skončilo 
v nočních hodinách, kdy se občané rozešli 
domů s pocitem dobře vykonané práce.

Další termín přemístění zástavy z hostin-
ce „Na hřišti“ do hostince „U mlýna“ byl 
stanoven na Silvestra 31. 12. 2014. Průvod 
půjde z hřiště přes Hodoňovice na Čupek a 
pak zpět do hostince „U mlýna“, kde bude 
zástava předána panu hostinskému. Hodi-
na odchodu průvodu bude určena v měsíci 
prosinci, na kterou zve širokou veřejnost 
Václav Prachař.

Tato výměna zástavy proběhla dle usta-
novení zákona č.1 Kunčiček u Bašky. 

O čem vlastně zákon č.1 pojednává: 

ZÁKON č. 1 Kunčiček u Bašky
§a)

Zástavu obce Kunčiček u Bašky bude 
vlastnit půl roku hostinec „Na hřišti“ a půl 
roku hostinec „U mlýna“. Hostinský má za 
povinnost se o zástavu řádně starat, chránit 
ji a předat v pořádku občanům obce, kteří 
ji přenesou vždy ve stanovený den do dru-
hého hostince. 

§b)
Zástavu si může od hostinského zapůj-

čit každý občan Kunčiček u Bašky pro 
pořádání akce v obci nebo pro propagaci 
Kunčiček u Bašky na akcích pořádaných 

v  jiných obcích. Občan, který si zástavu 
zapůjčí, ji vrátí v pořádku zpět tam, odkud 
ji vzal.

 Martin Boháč

Stěhování zástavy (vlajky) Kunčiček u Bašky
z kultury
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Slunce vychází zpoza džunglí zarostlých 
kopečků nad misijní školou ve Lowana-
tomu. Ve vzduchu je už teď cítit horko a 
tropickou vlhkost. Typické únorové ráno 
devatenáct stupňů pod rovníkem na os-
trově Tanna na jihu Vanuatu. To dnešní 
je ale přece jen něčím zvláštní. Je začátek 
školního roku. Naše děti, které přicházejí 
a ty šťastnější i přijíždějí, už od včerejšího 
večera ze svých vesniček, se teď řadí na 
školním dvorku, všechny v čisťoučkých 
modro-bílých uniformách. Je jich možná 
sto dvacet, takže začínáme s nadpoloviční 
účastí. Zbytek postupně dojde v průběhu 
týdne a některé, ty ze vzdálených ostrovů, 
si dají ještě více na čas. Na konci měsíce 
bychom měli být určitě kompletní. Zatím 
se holky a kluci rozkoukávají a tváří se 
trochu zaraženě. V duchu jsou ještě v bam-
busových dědinkách, vzpomínají na prázd-
ninovou volnost a na nás, učitele, koukají 
lehce zarputile ... jako všude jinde na svě-
tě. Za pár dní se to usadí a budeme zase 
dobří kamarádi, jako minulý rok.

Svou první letošní hodinu mám po půl 
desáté, a tak než začnu učit, jdu na misii 
koupit aspoň pár základních věcí. Doma 
nemám ani kůrku od chleba. V misij-
ním obchůdku najdu právě tak akorát ten 
chleba … a cukr a olej. Jinak jsou regály 
prázdné. Loď se zbožím ještě nedorazila, 
čeká se někdy tento týden. Bílý chléb je 
ještě horký a dole pod misií stařičký Si-
mon z  vesnice Lowkweria ještě dopéká 
poslední várku. Jdu ho pozdravit. „Rawut 
lapnepen“ – „dobré ráno“! Bere mou ruku 
do obou svých mozolnatých dlaní a srdeč-
ně jí třese. Rád mě po prázdninách zase 
vidí. Stačí dodat „taham bred rakapien ut“ 
- „ten tvůj chleba voní dobře“ a rozesměje 
se na celé kolo. Je to veselý chlapík, tenhle 
Simon, i když popovídat si můžeme jedině 
místním jazykem. Nikdy nechodil do ško-
ly, jako spousta starších lidí z vesnic naho-
ře na kopcích. Každé ráno přichází na mi-
sii ze své vesnice pár kilometrů v džungli, 
aby upekl pro děti z naší školy chleba. Má 
v tom praxi … začal ještě za dob kolonie. 
Se Simonem je i jeden chlapík z vedlejší 
vesnice. Znám ho od vidění, ale jméno si 
nevzpomínám. Ptá se mě, odkud jsem. Já, 
že z Česka, bývalého Československa. Při-
kyvuje, že ví, kde to je. To tady každý … 
projevit neznalost tváří v tvář bílému muži 
se považuje za neslušnost. Názorně raději 
kreslím na zemi Evropu, Francii, Německo 
a ukazuji, že jsme hned vedle. Přikyvuje 

ještě horlivěji a dodává, že má odnedávna 
v chatrči elektřinu, a tak si koupil televizi a 
satelitní anténu. Teď kouká na poučné po-
řady, a tak že ví, kde je Česko a že hlavní 
město je Praha. S úsměvem vzpomínám na 
lidi u nás v Evropě, kteří často ani netuší, 
kde leží Vanuatu a jaké je jeho hlavní měs-
to ... a horují přitom proti všem moderním 
vymoženostem, které podle nich kazí po-
klidný a tradiční život zdejších lidí. Jsem 
si jistý, že kdybych to vyprávěl tady těm 
dvěma, určitě by se tomu s chutí zasmáli ... 
hlavně Simon, ten se směje rád. Přímo tady 
a teď třeba televize se satelitem pomohla k 
tomu, abychom se navzájem cítili více jako 
bratři, jako přátelé. Vždyť on ten fousatý 
chlap ze zapadlé vesnice někde uprostřed 
Pacifiku přece ví, odkud jsem a to ze mě 
pro něj dělá mnohem méně cizince a mno-
hem více blízkého člověka. Vesele mi třese 
rukou a ptá se, jak se u nás řekne „dobrý 
den“. Skvělá historka. Vytáhnu ji, až se mě 
zase někdo bude záludně ptát, jestli by těm 
„domorodcům“ tady v džungli nebylo líp 
bez „našich“ moderních vymožeností.

Vracím se do školy a na konci hodiny 
mám pro studenty dvanácté třídy dárek. 
Z Česka jsem si přivezl tucet balení pas-
telek. Naskládané jedno vedle druhé v mé 
brašně s počítačem, každá pastelka hezky 
naostřená, vypadaly na rentgenu při bez-
pečnostních kontrolách na letištích jako 
sady miniaturních raketových střel. Jeden 
důstojník na ně podezíravě koukal, a tak 
jsem mu horempádem vysvětlil, že jsem 
učitel na jednom ostrůvku, kde jsou takové 
věci vzácností. Naštěstí mi je nezabavil, 
jen nade mnou pokýval hlavou, jako nad 
nějakým podivínem, a pustil mě dále. Pro 
celou školu mi zdaleka nevystačí ... kéž by 

... ale děti z dvanáctky mají spoustu před-
mětů, kde malují grafy, mapy a nákresy a 
tak se rozhoduji, že je rozdám jim. I tak se 
nedostane na každého ze třídy a o pastel-
ky se losuje. Kdo nevyhrál, dostává aspoň 
bonbón. Dvanáctá třída je naše nejvyšší. 
Studenti mají někde mezi osmnácti a dva-
ceti lety. Člověk by řekl, že tyhle pomalu 
dospělé mladé muže a slečny nějakou sa-
dou pastelek nenadchne. No schválně, co 
by takhle u nás v Česku na pastelky řek-
ly děti o mnoho mladší? Zato tady panuje 
skoro vánoční nálada. Studenti výskají ra-
dostí, hned do krabiček koukají a zkouma-
jí, jaké všechny barvy tam mají, navzájem 
si je ukazují, zkoušejí, jak píší ... takovou 
radost jsem snad ještě neviděl. Je fakt, že 
najít takové hezké pastelky tady na Tanna 
a dost možná i na ostatních ostrovech sou-
ostroví asi nejde, ale stejně. Škoda, že jsem 
jich nemohl vzít více. Hurónský řev rozlé-
hající se ze třídy přilákal i pana ředitele, 
bratra Delphina. Nakukuje do třídy, kroutí 
hlavou, a když vidí kluky a holky mávající 
na něj pestrobarevnými pastelkami, usmě-
je se spokojeně a zase odchází.

Lidé se mě často ptají, jaký je tady na 
misijní škole na ostrově daleko od civiliza-
ce, život. Je všechno, co chcete … prostý, 
zajímavý, náročný … ale především jiný. 
Krásně jiný. A stojí za to.

 Dominik Ramík

Autorem textu je rodák z Bašky, misionář 
a středoškolský učitel Dominik Ramík, 

který v současné době působí na misijní 
škole v Lowanatomu. (František Vaníček)

Život na misijní škole ve vzdáleném Pacifiku
ze společnosti

▼ Se studenty a kolegou učitelem 
 Berthrandem v kuchyni
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Spolek chovatelů poštovních holubů 
OS Beskydy Baška u Frýdku-Místku - 
tak zněl celý název právě založeného spol-
ku, o který požádal jménem chovatelů Jan 
Bělica ústředí svazu v Praze roku 1942, 
odkud obdržel i razítko, které se zachovalo 
dodnes.

Zakládající členové a první zvolený 
předseda byli Richard Janík, výcvikový 
referent Jan Bělica, Jan Foldyna, Jindřich 
Garba, Karel Rada, Emil Pastrňák, Robert 
Grich, Karel Šustek, uřitel Havel a ředi-
tel Cihelny Šnosnarder, který, coby Žid, 
byl odvlečen nacisty do koncentračního 
tábora, kde zahynul. V roce 1943 vstu-
pují do spolku učitel a spisovatel Franz 
Směja, Rudolf Běrounský, Václav Pave-
lek a František Kozárek, který zakoupil 
pro spolkové účely konstatovací hodiny 
značky “Bezing”. V době okupace bylo 
cvičení holubů zakázané, a ještě k tomu, 
v roce 1944 vyšlo nařízení odvézt všechny 
holuby pro vojenské účely do vojenského 
holubníku v Brně-Špilberku. Po válce se 
vrátilo už jen 7 holubů.

Takto vzpomínali holubáři po vyhodno-
cení závodu z Žatce u příležitosti 580 leté-
ho výročí obce Baška za účasti starostky 
paní Ireny Babicové se svým manželem 
Stanislavem, kteří předali poháry a vzpo-

mínkové předměty jménem obce Adolfu 
Lekáčovi za 1. cenu, Jaroslavu a Rudolfu 
Srničkovým za 2. cenu a Františku Carbo-
lovi za cenu 3. Z výše zmíněného závodu 
dále holubáři vzpomínali na kamarády, 
kteří již nejsou mezi námi, na jejich veselé 
příhody, kterými se bavíme dodnes.

Závod z Chebu
Ruda s Vénou, jak se u nás říká všem 

Václavům, byli havíři ze “Zárubku” a ti 
měli k holubům tak nějak blíž. V hornic-
kých koloniích to byl vždy nejoblíběnější 
koníček.

Holubáři měli nasazené holuby na 
nejdejší tuzemský závod z Chebu. Byly 
uzavřené sázky a všichni se navzájem 
hecovali a různě popichovali. Jen Ruda s 
Vénou museli jít na mimořádnou směnu a 
nepomohly žádné výmluvy, prostě museli 
na “šichtu”.

Už ráno ve vlaku přemýšleli, jak by se 
jen vykroutili, ale nic na plat, museli “sfá-
rat”. V té době se těžilo uhlí sbíječkou a 
to byla práce horníka. K ruce měl svého 
pomocníka, to byl vozač a ne cyp, jak se 
někteří domnívají, podle slovníku jazyka 
českého. Cypem byl titulován nešikovný 
vozač a ten měl za úkol nakopané uhlí na-
kládat do vozu.

Najednou Rudu něco napadlo. Poručil 
Vénovi, aby si lehl na zem. Začal milého 

Václava obkládat kameny a velkými kusy 
uhlí, až z toho byla velká mohyla, ze které 
Vencovi trčela jen hlava.

Když bylo dílo hotové, zakryl Ruda Ven-
covi hlavu a strhl kus stropu, až se vyvalil 
dým prachu jako po výbuchu. Ruda začal 
křičet na celé kolo: ,,Zááávááál”. Okamžitě 
přiběhl štajger a začali nebohého Václava 
společně vyhrabávat. Když konečně našli 
hlavu, začal štajger milého Vencu facko-
vat a celý rozrušen na něj křičel: ,,Véno, 
žiješ?”. “Žiju”, odpověděl. ,,Bóže”, odde-
chl si štajger. Konečně Vencu vyhrabali 
celého a štajgr kulí oči na Vénu a ptá se: 
,,Véno, co tě bolí?” Václav nahodí útrpný 
výraz a heká. ,,Tu mě píchá a tu mě píchá”. 
Štajger zhodnotil situaci a okamžitě hlásí 
,,Výjezd! A ty Rudo, dej na něj pozor, aby 
náhodou nezkolaboval.” Doktor maroda 
prohlédl, proklepal a říká: ,,Ty synku, ty jsi 
měl více štěstí než rozumu, ani kůstku ne-
máš zlomenou, jeď domů a v pondělí se mi 
přijď ukázat”. Když vycházel z ordinace, 
mrkl na Rudu a už mazali na nádraží, kde 
do sebe hodili po jednom pivu a už jim jel 
vlak na Frýdek, právě včas, aby stihli dolet 
svých holoubků. Další pokračování ze ži-
vota spolku snad už u dalšího výročí.

Rudolf Srniček

Holubáři z Bašky
ze života spolku
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Tak šel čas ... třetí polistopadové období 1998-2002

z historie
Na ustavujícím zasedání Obecního za-

stupitelstva konaného dne 27. 11. 1998 
v  KD Baška, byla starostkou obce zvo-
lena Ing. Stanislava Vítová (KDU - ČSL 
– 592  hlasů), zástupkyní starostky Jiřina 
Sýkorová (KSČM – 678 hlasů), dalšími 
členy obecní rady byli zvoleni Ing. Kaňa 
Rostislav (ČSSD – 444 hlasů), pan Šnyta 
Bedřich (KSČM – 429 hlasů), Ing. Vavřík 
Libor (ODS – 452 hlasů).

Toto volební období bylo pro vedení 
obce a členy obecního zastupitelstva vel-
mi složité – obec musela splácet úvěr za 
dokončenou plynofikaci. I přes tuto sku-
tečnost byl finanční rozpočet vyrovnaný 
a byl zajištěn bezproblémový chod obce. 
Nejdůležitější a finančně nejnáročnější 
stavbou, která byla v tomto volebním ob-
dobí provedena, byla stavba podchodu pod 
komunikací 1/56 v  Kunčičkách u Bašky. 
Jejich realizací byla zajištěna bezpečnost 
chodců a cyklistů při přecházení této části 
komunikace.

Dále byly provedeny tyto práce:
rekonstrukce obecního rozhlasu s  no-¬¬
vou ústřednou
částečné rozšíření veřejného osvětlení¬¬
výstavba sociálního zařízení s restaura-¬¬
cí na přehradě v Bašce
oprava hodoňovického náhonu v  části ¬¬
obce Kunčičky
přes potok Baštice byla postavena láv-¬¬
ka
postavena autobusová zastávka na Malé ¬¬
Bašce 
zrealizován chodník pro pěší u řado-¬¬
vých domů v Bašce a další…

V závěru volebního období se podařilo 
v prostorách OU Baška uskutečnit zřízení 
stálé expozice „Baška, včera, dnes a zítra“ 
(autoři Ing. Zdeněk Kavka – kronikář obce 
a František Vaníček – kulturní pracovník)

Z  kulturních společenských a sportov-
ních akcí je třeba zmínit alespoň někte-
ré z nich:

KD Baška (2000), zdařilá výstava ob-¬¬
lastního sdružení chovatelů poštovních 
holubů
25. srpna 2001 se uskutečnil 20. jubi-¬¬
lejní ročník turnaje tříčlenných družstev 
v  nohejbale. Turnaje se zúčastnil re-
kordní počet 21 družstev, pořadatelem 
turnaje – TJ Sokol Baška

krajová přehlídka venkovských sou-¬¬
borů KD Baška (duben 1999), zvítězil 
Divadelní soubor Svítání Hodoňovice 
s hrou autorů Bjolek - Marek – KRÁ-
SA NESMÍRNÁ. Postoupili na národní 
přehlídku Krakonošův divadelní pod-
zim ve Vysoké nad Jizerou.

V tomto volebním období na jevišti KD 
Baška několikrát hostoval Divadelní sou-
bor mladých z  frýdecké římsko-katolic-
ké farnosti (režisér Ing. Petr Jonák). Na 
organizaci těchto mimořádně úspěšných 
představení, které shlédlo několik tisíc ná-
vštěvníků z  mnoha míst našeho kraje, se 
také aktivně podílelo vedení obce Baška.

V jejich podání diváci shlédli:
KD Baška (2000) - divadelní hra Lot-¬¬
rando a Zubejda, představení se zúčast-
nili herci Zdeněk Svěrák a Miloň Če-
pelka, Petr Brukner. Na konto Paraple, 
které slouží k  financování vozíčkářům 
byla vybrána částka 25 945,-Kč, muzi-
kál Karlštejn (2002),
v červnu 2002 zvítězila v populární te-¬¬
levizní soutěži DO-RE-MI , Marie Pas-
torová z Bašky s písní Hany Zagorové 
“Maluj zase obrázky“
v roce 2002 si v Bašce připomněli 100. ¬¬
výročí ZŠ (výstava z historie školy, tří-
denní autobusový zájezd rodičů s dětmi 
za poznáním krás naší vlasti, školní aka-
demie, projekt škola našich prarodičů)

slavnostní koncert (50 let trvání LSPS) ¬¬
- listopad 2002

K 1. březnu 2001 se uskutečnilo sčítání 
lidu, domů a bytů. Podle výsledků tohoto 
sčítání měla Baška celkem: 3 168 obyva-
tel, z toho mužů 1 573 a žen: 1 595.

Obyvatelstvo podle národností: česká 
národnost – 2970, moravská národnost 
–75, slezská 4, slovenská 75, německá 1, 
polská 3, romská 0, ostatní a nezjištěno 41. 
Obyvatelstvo podle náboženského vyzná-
ní: bez vyznání 1465, věřící celkem 1377, 
z toho: Církev římskokatolická 1229, Čes-
kobratrská církev evangelická 40, Církev 
ČS husitská 6, ostatní 102, nezjištěno 326

Zpracováno Františkem Vaníčkem na 
základě Zpravodajů Obce Baška (1998-

2002)

Rada Obce Baška. Zleva Ing. Libor Vavřík, Ing. Rostislav Káňa, Ing. Stanislava Vítová 
(starostka obce), Jiřina Sýkorová (místostarostka obce), Bedřich Šnyta. Září 2001.
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MYSLIVECKÉ SDRUZENÍ BAŠTICEˇ

MYSLIVECKÉ HODY

Vás srdečně zve v sobotu

23. 8. 2014
na

K jídlu budou připraveny zvěřinové speciality, jako srnčí na smetaně, 
divočák se zelím a zvěřinový guláš. Prodej jídla bude probíhat od 
11:00 do 15:00. Dále bude pro návštěvníky přichystána bohatá 
zvěřinová tombola a losování cen proběhne v 15:00. 
Místo konání: Myslivecká chata v Bašce, 
naproti restaurace U studny. 
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Neexistují slova, abychom vyjádřili, jak 
velká je to ztráta a jak těžké bude se s tím 
vyrovnat. Děkujeme za všechno, Stando, 

budeš nám všem moc chybět...

Stanislav Svoboda 
nás náhle opustil 

v sobotu 19. července 2014 ve věku 48 let.

Děkujeme všem, kteří v rámci proběhlých 
pietních setkání přišli vzpomenout a uctít 

jeho památku.

Sdružení pro Bašku
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Aby naše děti 
mohly dýchat!

Podpořte Jiřího Hájka do Senátu
10. a 11.10. Volební obvod Frýdek-Místek

Hodlám využít 20 let
zkušeností v cestovním ruchu 
pro zdraví našich dětí.
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◄▼ Westernové léto

◄ Ocenění holubáři z Bašky

◄ Tak velká je láska v Bašce, kdy nejmenová občanka vykosila 
v poli nad přehradou velké srdce k výročí jejich vztahu. Svého 
milého následně pozvala na vyhlídkový let. (pozn. kosení srdce na 
poli bylo povoleno a předem nahlášeno)

Stěhování zástavy Kunčiček u Bašky▼


